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VERBALE DEL L’ASSEMBLEA GENERALE ORDINARIA DEL 12 APRILE 2024. 

L’anno 2024, il giorno 12 del mese di aprile, presso l’Hotel Leone di Messapia di Lecce, in conformità 
alla convocazione regolarmente inviata agli iscritti con nota Prot. n. 2151/2024, si è riunita 
l’Assemblea Generale Ordinaria degli iscritti dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Lecce, in 
seconda convocazione, per discutere il seguente ordine del giorno:  
1) Relazione del Presidente;  
2) Relazione del Tesoriere. Approvazione Conto Economico Consuntivo 2023;  
3) Relazione del Tesoriere. Approvazione Bilancio di Previsione 2024; 
4) Consiglio di Disciplina. Comunicazioni del Presidente; 
5) Relazione del responsabile della Trasparenza e dell’Anticorruzione; 
6) Relazione del Delegato Inarcassa Ing. L. Daniele De Fabrizio; 
7) La parola agli iscritti: proposte e suggerimenti; 
8) Varie ed eventuali. 
 
Alle ore 16:00 sono presenti il Presidente Francesco MICELLI, il Segretario Lorenzo CONVERSANO, il 
Tesoriere Serena CARRISI e tutti i Consiglieri ad eccezione dei Consiglieri Alessandro LICCI, Silvia 
GIANCANE, Marina MARTI, Claudio SANAPO e Simone VALZANO.  
Gli iscritti presenti risultano essere circa 220. 
 
Punto n. 1 - Relazione del Presidente 
Il Presidente apre l’assemblea invitando gli iscritti a fare un minuto di silenzio, nel ricordo del 
Consigliere e amico Marco PISANELLO. 
Introduce la sua relazione facendo la descrizione dello scenario nazionale ed internazionale e 
dell’evoluzione normativa, con le imminenti novità della legislazione tecnica, anche attraverso 
l’interlocuzione del CNI. 
Riguardo l’ambito del Consiglio Nazionale, il Presidente illustra i nuovi ruoli che i Consiglieri Raffaele 
Dell’Anna, Lorenzo Conversano e Nicola Fiore hanno assunto rispettivamente: nel Gruppo di Lavoro 
per la rigenerazione urbana, nel Dipartimento della Fondazione del CNI dedicato al Centro Studi, nel 
Consiglio operativo del Comitato Italiano di Ingegneria dell’Informazione (C3i).  
Circa l’attività istituzionale svolta in questi mesi dal Consiglio, esplica le convenzioni sottoscritte in 
favore degli iscritti, in particolare la convenzione con Università del Salento e con alcune Pubbliche 
Amministrazioni volte all’attivazione di tirocini formativi per giovani ingegneri al fine di introdurli 
nel mondo del lavoro.  Elenca le numerose iniziative formative e i corsi organizzati e patrocinati 
dall’Ordine, in particolare comunica che l’Ordine è stato protagonista dei due cicli di seminari 
organizzati con l’Università del Salento e con la Camera Amministrativa Distrettuale di Lecce, Brindisi 
e Taranto, riguardo il tema del Nuovo Codice dei Contratti Pubblici. Grazie alla disponibilità di alcuni 
colleghi iscritti all’Ordine con esperienza nel campo, è stato poi avviato il Corso di formazione di 
Ingegneria Forense. Ricorda che il 31 dicembre scorso si è realizzata la II edizione del Concerto di 
Natale a scopo benefico, in cui sono stati raccolti più di 2.000 euro destinati all’Associazione “Amici 
di Nico” impegnata nell’assistenza dei ragazzi affetti da autismo. Nella stessa occasione sono stati 
premiati i Presidenti e i Consiglieri succedutisi nel corso degli anni e i colleghi con cinquant’ anni di 
iscrizione all’Albo. Il Premio Meraki “Innovare con passione”, invece, è stato consegnato 
all’avvocato, già sindaco di Uggiano La Chiesa, Maria Cristina Rizzo, per il lavoro di promozione e 
sostegno dell’imprenditorialità ed emancipazione femminile svolto dalla Fondazione Le 
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Costantine di Casamassella da lei presieduta, e all’Ing. Angelo Sticchi Damiani, iscritto da 50 anni 
all’Ordine di Lecce, Presidente di Automobile Club Italia.  
Dopo l’excursus temporale che ha scandito la vita istituzionale dell’Ordine sino ad oggi, il Presidente 
rende noti i cambiamenti nell’assetto e nella ridistribuzione delle cariche, a seguito dell’ingresso del 
nuovo Consigliere Angelo Miglietta e delle circostanze che hanno portato a variazioni del personale 
in organico all’interno degli uffici dell’Ordine. Vi sono stati cambiamenti anche in seno al Consiglio 
di Disciplina, per effetto delle dimissioni dell’Ing. Francesco Rimo, a cui è subentrato l’Ing. Antonio 
Vernaleone.  
Il Presidente richiama tutti gli iscritti al rispetto degli obblighi sugli oneri formativi e al pagamento 
delle quote di iscrizione. Conclude la sua relazione con il ringraziamento di tutta l’assemblea al 
Funzionario Paolo Garrisi, responsabile della Segreteria, che dal 1° aprile risulta in pensione, e che 
per decenni è stato accanto a tutti gli iscritti all’Ordine di Lecce, supportando la loro attività con 
grande impegno ed esperienza. Ringrazia anche dipendenti dell’Ordine e le figure professionali che 
hanno operato nella vita dell’Ordine. Ringrazia infine tutti i Consiglieri per il loro continuo impegno 
e per la loro passione con la quale svolgono il loro nobile compito di servizio.  
Terminata la sua relazione il Presidente passa la parola al Tesoriere, Ing. Serena Carrisi.  
 

Per la lettura completa e dettagliata della relazione del Presidente  
si rimanda all’allegato n. 1 del presente verbale. 

 
Punto n. 2 - Relazione del Tesoriere. Approvazione Rendiconto Consuntivo 2022 
Il Tesoriere apre la sua relazione comunicando che la stessa è stilata al fine di illustrare l’allegato 
“Rendiconto Consuntivo anno 2023”. Continua descrivendo il flusso di cassa verificatosi in entrata e 
in uscita e delinea un confronto fra quanto previsto e quanto avvenuto nel corso dell’anno 2023 per 
le singole voci che compongono il rendiconto. 
Il Tesoriere continua illustrando i vari capitoli così come riportati nell’allegato n. 2 del presente 
verbale.  
Il rendiconto consuntivo dell’anno 2023 viene approvato dall’assemblea all’unanimità. 
 
Punto n. 3 - Relazione del Tesoriere. Approvazione Bilancio di Previsione 2024 
Il Tesoriere rende noto che la relazione esplicata ha il fine di illustrare il Bilancio Preventivo previsto 
per il 2024. Fa presente che dopo una crescita contenuta lo scorso anno, l'economia italiana ha 
avviato il 2024 con ritmi meno sostenuti del previsto. Tuttavia, una graduale accelerazione 
dell'attività economica è comunque prevista nel corso dell'anno. In un contesto di calo 
dell'inflazione si prevede una crescita reale dei salari e la resilienza del mercato del lavoro. Il ritmo 
della crescita è previsto stabile a partire dalla seconda metà del 2024 e fino al termine del 2025. 
Le previsioni sono tuttavia caratterizzate da un certo livello di incertezza a causa del protrarsi delle 
tensioni geopolitiche e dei rischi di un ulteriore allargamento del conflitto in Medio Oriente. Ci si 
aspetta che l'aumento dei costi di trasporto dovuto alla situazione nel Mar Rosso avrà un impatto 
solo marginale sull'inflazione. Nonostante questo, ulteriori turbolenze potrebbero causare nuove 
strozzature dell'approvvigionamento, riducendo la produzione e facendo lievitare i prezzi. 
Alla luce di tali circostanze e nell’ottica di continuare ad aumentare l’offerta e la qualità dei servizi 
erogati, valorizzare e promuovere la professionalità dell’ingegnere, il Consiglio dell’Ordine intende 
mantenere la quota, anche per l’Annualità 2024 pari ad € 120,00, al di sotto dell'importo degli anni 
pre-pandemia. Illustra poi gli obiettivi primari su cui il Consiglio intende continuare a lavorare:  
1. Promozione e valorizzazione della figura dell’Ingegnere 
2. Continuare il processo di potenziamento dei servizi dedicati agli iscritti; 
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3. Aumentare l’offerta formativa; 
4. Continuare il processo di riqualificazione della sede dell’Ordine per renderla idonea ad eventi 
formativi ibridi; 
5. Potenziare la comunicazione istituzionale; 
6. Potenziamento dell’Organico della Segreteria 
 
Il Tesoriere continua la sua relazione esplicando i capitoli delle entrate così come riportati 
nell’allegato n. 3 del presente verbale.  
 
Il Bilancio di previsione dell’anno 2023 viene approvato dall’assemblea all’unanimità. 
 
Punto n. 4 - Consiglio di Disciplina. Comunicazioni del Presidente 
Il Presidente del Consiglio di Disciplina, Ing. Giuseppe Congedo, comunica che è stato redatto e 
adottato il Regolamento Interno per la Trattazione dei Giudizi Disciplinari, stilato in aderenza alla 
legislazione di settore e alle indicazioni del Consiglio Nazionale degli Ingegneri, volto a garantire a 
tutti gli interessati uniformità di valutazione, tempi certi di definizione della vertenza ed i più ampi 
diritti partecipativi. Ciò posto, dall’insediamento a oggi il Consiglio di Disciplina Territoriale ha 
trattato n. 8 procedimenti, di cui n. 7 originati da nuova segnalazione e n. 1 ereditato dal precedente 
Consiglio. N. 6 pendenze sono state decise con formale comunicazione dei relativi esiti ai soggetti 
coinvolti, mentre n. 2 sono tuttora in fase di istruttoria.  
Dopo una serie di segnalazioni generali di problematiche di natura disciplinare, esorta tutti alla 
completa consultazione e disamina del Codice Deontologico nel suo complesso, onde ispirare la 
condotta professionale di ciascuno ai principi che esso esprime in termini di doverosità e pregnanza. 
Informa, a tal proposito, che il Consiglio ha raggiunto un’intesa con l’Ordine (grazie alla preziosa 
collaborazione del Presidente, Prof. Ing. Francesco Micelli), finalizzata alla prossima 
programmazione di un seminario formativo vertente sui fondamentali temi riguardo: 
- Etica e deontologia professionale; 
- Etica nella sicurezza sul lavoro (Legge 81/2008). 
Concludendo, consiglia a tutti, ma in special modo ai giovani colleghi iscritti negli ultimi tre anni, di 
prendervi parte. 

 
Per la lettura della relazione del Presidente del Consiglio di Disciplina si rimanda all’allegato n. 5 

del presente verbale. 

Prende la parola l’Ing. Carlo La Tegola il quale riprende le parole del Presidente Micelli e del 
Presidente del Consiglio di Disciplina esortando tutti al pagamento delle quote. A suo parere, è 
necessario prendere dei provvedimenti più seri al fine di garantire il rispetto delle regole.  

Punto n. 5 - Relazione del responsabile della Trasparenza e dell’Anticorruzione 
Punto non trattato in quanto assente il Responsabile della Trasparenza e dell’Anticorruzione. 
 
Punto n. 6 - Relazione del Delegato Inarcassa Ing. L. Daniele De Fabrizio 
Prende la parola il Delegato Inarcassa Ing. Lorenzo Daniele De Fabrizio, ricorda ai presenti il ruolo di 
Inarcassa e descrive le iniziative intraprese nell’ultimo periodo sia da quest’ultima sia dalla 
Fondazione. 
Comunica che a partire dal 20 marzo 2024 i professionisti sospesi dall’Albo per un periodo massimo 
di un anno manterranno la loro iscrizione a Inarcassa salvaguardando gli effetti ai fini della carriera 
previdenziale. Con decreto ministeriale del 20 marzo 2024, infatti, è stata approvata la modifica 
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dell'articolo 7 dello Statuto Inarcassa, così come deliberata dal Comitato Nazionale dei Delegati nel 
luglio 2023. Questa data segna un cambiamento rispetto al precedente principio secondo il quale la 
sospensione dall’Albo professionale avrebbe avuto una conseguenza immediata anche sulla 
posizione previdenziale. Spiega quindi che, secondo il nuovo orientamento, per la sospensione 
inferiore alla durata di un anno non ci saranno variazioni e il professionista resterà regolarmente 
iscritto alla Cassa; qualora invece la sospensione superi tale periodo, questo comporterà la 
cancellazione dalla stessa per l'intera durata del provvedimento di sospensiva. A tal riguardo 
comunica altresì che i Ministeri vigilanti hanno approvato la rivalutazione ISTAT per il 2024 delle 
pensioni e dei contributi all’8,8%. Altro aspetto importante, dopo un anno di battaglie, riguarda il 
sussidio per la non autosufficienza, cioè una nuova forma di sostegno in favore degli associati che 
Inarcassa ha voluto prevedere nel quadro del nuovo Regolamento Generale Assistenza entrato in 
vigore dal 1° gennaio di quest’anno. Infatti, la Long Term Care è un’assicurazione che copre le spese 
derivanti dall’impossibilità di svolgere autonomamente le normali funzioni della vita 
quotidiana (azioni semplici come muoversi, lavarsi e mangiare), con conseguente menomazione 
dell’autosufficienza, non necessariamente dovuta a malattia o infortunio, ma anche a senescenza. 
Il contributo è pari a 300,00€ fisse che si sommano sia all’invalidità che alla pensione.  
Passando poi, al ruolo importante che ha avuto la Fondazione Inarcassa in questi anni, ricorda che 
in primis la Fondazione è luogo di dibattito, confronto e collegamento tra i diversi soggetti che, a 
vario titolo e con diverse finalità, interagiscono nel mondo della professione di Architetto e di 
Ingegnere; a tal proposito ricorda che la Fondazione è riuscita ad ottenere la formulazione di una 
Legge sull’equo compenso (Legge n. 49 del 21 aprile 2023). Sul fronte dei rapporti con l'esterno, 
svolge un'attività di monitoraggio di tutte le attività legislative e normative che nei vari ambiti si 
formano e interessano la categoria.  Rende noto, inoltre, che la Fondazione svolge da tempo 
un’attività di contrasto ai bandi di gara “irregolari” dei servizi di architettura e ingegneria che 
permette di dare vita ad azioni di contrasto alle irregolarità e segnalazioni di evidenti anomalie 
rispetto alla normativa vigente.  Svolge altresì un ruolo fondamentale sui tavoli tecnici dei Ministeri 
sia riguardo il piano casa sia riguardo il tema del D.P.R. 380/2001, il quale subirà delle modifiche a 
breve.  Infine, comunica che Inarcassa e Fondazione stanno approfondendo la questione relativa 
all’RC professionale per una maggiore tutela degli iscritti e invita, riprendendo le parole del 
Presidente Micelli, alla regolarità con i crediti formativi professionali in quanto, in caso di sinistro 
stradale, l’assenza di questi ultimi inciderebbe negativamente nei confronti del professionista.  
 
Punto n. 7 - La parola agli iscritti: proposte e suggerimenti 
Il Presidente invita gli iscritti ad avanzare proposte e suggerimenti nell’ambito delle iniziative 
dell’Ordine.  
 
Non vi sono interventi in merito. 
 
Punto n. 8 - Varie ed eventuali 
Con riferimento alla relazione del Presidente Micelli, circa la partecipazione attiva del nostro Ordine 
a livello Nazionale, prendono la parola il Consigliere Raffaele Dell’Anna, il Consigliere Segretario 
Lorenzo Conversano e il Vice Presidente Nicola Fiore.  
 
Il Consigliere Raffaele Dell’Anna illustra le risultanze delle prime riunioni fatte con il Gruppo di 
Lavoro di cui fa parte, con particolare riferimento alla normativa inerente alla rigenerazione urbana. 
Comunica che vi è l’intenzione di istituzionalizzare un protocollo d’intesa tra Consiglio Nazionale ed 
ANCI e che tale idea nasce proprio nell’ambito dei Gruppi di Lavoro istituiti dal Consiglio Nazionale 
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degli Ingegneri. Il fine di questa iniziativa sarà quello di promuovere la divulgazione delle 
informazioni e la sensibilizzazione delle amministrazioni mediante lo studio dei fenomeni di 
urbanizzazione, la puntuale analisi normativa, nonché la promozione delle evoluzioni tecniche e 
delle buone pratiche, attraverso convegni, seminari e borse di studio. Conclude l’intervento 
ringraziando il Presidente e il Consiglio per l’opportunità che gli è stata data.  
 
Prende la parola il Consigliere Segretario Lorenzo Conversano il quale, riprendendo le parole del 
Presidente Micelli, comunica che l’obiettivo del Centro Studi è sempre stato quello di supportare il 
Consiglio Nazionale degli Ingegneri nelle attività di promozione della figura dell’ingegneria e di 
definire, attraverso studi e ricerche, il posizionamento del comparto dei servizi di ingegneria e 
architettura nel contesto economico nazionale; il Centro Studi inoltre svolge attività di analisi, 
ricerca e raccolta dati con particolare riguardo per l’attività dei liberi professionisti. Alla luce di 
questo afferma di ritenersi orgoglioso di rappresentare e portare avanti le istanze della categoria, 
non solo a livello provinciale, ma anche a livello nazionale. Ricorda ai Colleghi presenti come l’Ordine 
degli Ingegneri di Lecce abbia avuto storicamente un ruolo importante a livello nazionale, basti 
pensare ai ruoli ricoperti nel CNI dagli ex presidenti Sozzo, Stefanelli, che ne è stato anche 
Presidente, e al ruolo tutt’ora ricoperto da De Fabrizio ed evidenzia come l’Ordine degli Ingegneri di 
Lecce stia tornando finalmente ad avere un ruolo di prestigio nazionale grazie alle importanti 
iniziative ed azioni intraprese dal Presidente Micelli. Sente pertanto forte il senso di responsabilità 
per la fiducia accordatagli e per il compito che è chiamato a svolgere. Conclude ringraziando il 
Presidente e il Consiglio per l’opportunità datagli e lascia la parola al Vice Presidente Nicola Fiore.  
 
Il Vice Presidente Fiore comunica che lo scorso 10 aprile, a Roma, si sono concluse le elezioni del 
Consiglio Direttivo del C3i, di cui si onora di far parte; comunica inoltre che a breve sarà convocata 
una riunione di insediamento per dare inizio ai lavori. Rende noto ai presenti che scopo del C3i è di 
promuovere e valorizzare la figura e il ruolo professionale degli ingegneri dell’Informazione, nonché 
di favorire il coordinamento delle attività svolte dagli Ordini degli ingegneri territoriali negli ambiti 
dell’ingegneria dell’informazione. Alla luce di questo, pertanto, intende portare le istanze e le 
proposte dei colleghi sui tavoli nazionali, anche attraverso il ruolo fondamentale della Commissione 
“INFORMAZIONE E INNOVAZIONE – BIM” del nostro Ordine. Anche lui ringrazia il Presidente e il 
Consiglio per la fiducia datagli riguardo il ruolo che si appresta a svolgere.  
 
 
ALLEGATI AL VERBALE: 

1. RELAZIONE PRESIDENTE  
2. RELAZIONE RENDICONTO CONSUNTIVO 2024 
3. RELAZIONE BILANCIO PREVENTIVO 2024 
4. TABELLA RENDICONTO CONSUNTIVO E BILANCIO PREVENTIVO 
5. RELAZIONE PRESIDENTE CONSIGLIO DI DISCIPLINA 

 



Assemblea 12 Aprile 2024 

RELAZIONE DEL PRESIDENTE 



4 Aprile 2023 

 

Marco Pisanello 

Vicepresidente vicario 

del nostro Ordine è 

scomparso 

improvvisamente.  

 

Nel suo ricordo  

lavoreremo tutti! 

 

ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

NEL RICORDO DI MARCO… 



LO SCENARIO DELL’ULTIMO ANNO 

ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

• Proseguimento del governo Meloni  

• Fase operativa del Recovery Plan (PNRR) – cantieri 

• Invasione dell’Ukraina - conflitto ancora in corso 

• Conflitto nella striscia di Gaza 

• Impieghi estensivi dell’Intelligenza Artificiale 

• Legge su Equo Compenso (L.49 del 21/04/2023) 

 

• Transizione ecologica 

• Transizione digitale  

• Crisi energetica (caro energia) 

• Cambiamenti climatici 

 



LO SCENARIO DELL’ULTIMO ANNO 
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• Piano casa Puglia dichiarato incostituzionale 

• Entrata in vigore Nuovo Codice Contratti Pubblici 

• Fine del Superbonus  

• BIM obbligatorio (appalti superiori a 1M€) 

• Legge Regionale 36/2023 (Ex Piano Casa) 

• Problema della doppia conformità 

• Possibili “mini condoni” per difformità edilizie 

• In preparazione - Nuovo Codice della Strada 

• In preparazione - Nuovo Testo Unico dell’Edilizia 
(evoluzione del DPR 380/01) 

 



LO SCENARIO DELL’ULTIMO ANNO 
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• Nuove cariche CNI  

• Nuove cariche Fondazione CNI 

• Chiusura di Ingegneria e Servizi  
 

• Nuovi ruoli dei consiglieri del nostro Ordine in seno 

agli organi del CNI 

 



LECCE AL CNI 
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Ippolita Chiarolini ed Edoardo Cosenza,  e dagli 

ingegneri  Sergio Cerutti, Sandro Chiostrini, 

Antonio D’Angola, Vincenzo Di Dio, Marcello Di 

Risio, Giuseppe Ferro, Umberto Fratino, Daniele 

Goi, Stefano Lenci, Marco Carlo Masoero, 

Francesco Micelli, Francesco Napolitano, Federico 

Perotti, Luciano Rosati, Enzo Siviero, Maurizio Tira, 

Giuseppe Roberto Tomasicchio, Marco Tubino e 

Giuseppina Vacca 

Gruppo di Lavoro  CNI  

Attività sulla Formazione Universitaria 



LECCE AL CNI 
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Ing. Raffaele Dell’Anna 

Gruppo di Lavoro CNI  

Rigenerazione Urbana 



LECCE AL CNI 
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Ing. Lorenzo Conversano 

DISTRETTO FONDAZIONE CNI 

Centro Studi 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

LECCE AL CNI 

ROMA  10 Aprile 2024 

Elezione del Consiglio Operativo  

COMITATO ITALIANO INGEGNERIA DELL’INFORMAZIONE (C3i) 

Ing. Nicola Fiore 
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CONVENZIONI 
CONVENZIONE CON UNIVERSITÀ DEL SALENTO 

DELIBERA n. 4  del 16.01.2023 

“Il Consiglio delibera di procedere con la sottoscrizione della Convenzione tra 

Unisalento e Ordine degli Ingegneri della Provincia di Lecce.” 

  

DELIBERA n. 80 del 13.03.2023 

CONVENZIONE UNISALENTO TIROCINI FORMATIVI 

  

DELIBERA n. 244 dell’ 11.09.2023 

Prot. n. 4578/2023. Amministrazione Comunale di Copertino. attivazione n. 3 

Tirocini formativi. 

  

Prot. n. 4951/2023. EDILCLIMA. Proposta Convenzione. 

DELIBERA n.  270 del 23.10.2023 

“Il Consiglio delibera di aderire alla proposta di convenzione di Edilclima” 
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CONVENZIONI 
DELIBERA n. 295 del 20.11.2023 

Prot. n. 5961/2023. AR Live Raffaele Ingrosso.  

Convenzione “Lecce a Teatro/Ordine Ingegneri Lecce”. 

Il Consiglio delibera di approvare la proposta di convenzione di AR Live, la quale 

prevede un biglietto di ingresso agevolato per gli spettacoli in programma nella 

stagione 23/24 presso il Teatro Apollo di Lecce. 

  

DELIBERA n. 77 del 27.02.2023 

Amministrazione Comunale di Taurisano. ORDINE INGEGNERI DI LECCE 

Convenzione per tirocinio formativo 

  

DELIBERA n. 287 del 06.11.2023 

Prot. n. 5644/2023. CAMERATA MUSICALE SALENTINA. CONVENZIONE. 

“Il Consiglio delibera di approvare la proposta di convenzione pervenuta dalla 

Camerata Musicale Salentina di Lecce che consente agli iscritti del nostro Ordine 

di partecipare agli eventi usufruendo delle tariffe agevolate.” 
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CONVENZIONI 
  

DELIBERA n. 52 del 18.03.2024 

Rinnovo Convenzione CNI-UNI – Ente Nazionale Italiano di Unificazione - per 

la consultazione delle norme tecniche a prezzi agevolati per l’annualità 2024. 

  

CONVENZIONE AIAS PROT. N. 72 DEL 08/01/2024 

Associazione Italiana Ambiente e Sicurezza 

  

DELIBERA DEL 08/04/2024 – N. in assegnazione. 

Convenzione Nuovarredo – 10% agevolazione per gli iscritti. 
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 ATTIVITA’ SVOLTA - EVENTI FORMATIVI 

Marzo – Giugno 2023 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

24 Marzo – 26 Maggio 2023 

CORSO DI FORMAZIONE SUL NUOVO 

CODICE DEGLI APPALTI PUBBLICI  

Presso TAR Lecce 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

28/03/2023 

 

Ciclo di seminari con DITNE 

LE PAROLE DELLA SOSTENIBILITA‘ 

 

Viaggio tra i protagonisti della 

transizione energetica  

 

EDISON 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

BARI 29/03/2023 

Insediamento tavolo permanente presso Regione Puglia con Consigliere 

Lacatena  per la redazione di nuova Legge regionale in sostituzione del 

vecchio “Piano Casa” della Puglia ritenuto incostituzionale 
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 ATTIVITA’ SVOLTA 

In collaborazione con 
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 ATTIVITA’ SVOLTA 

L'attualità delle pitture termoriflettenti: 

comfort termico, risparmio energetico, e 

protezione dell'edificio 

 

05 Aprile 2023 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

13/04/2023 

 

Ciclo di seminari con DITNE 

LE PAROLE DELLA SOSTENIBILITA‘ 

 

Viaggio tra i protagonisti della 

transizione energetica  

 

SNAM 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

Roma 14-15 Aprile 2023 
Assemblea dei Presidenti presso CNI 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

17 Aprile 2023 – 8 Maggio 2023 

 

Ingresso in consiglio del Consigliere Ing. Angelo Miglietta 

Nomina del Vice Presidente Vicario al Consigliere Ing. Alessandro Licci 

Nomina del Vice Presidente al Consigliere Ing. Nicola Fiore 

NUOVO CONSIGLIO A 15  

Ing. Angelo Miglietta Ing. Alessandro Licci Ing. Nicola Fiore 
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ATTIVITA’ SVOLTA 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

CORSO PER CERTIFICATORI DI 

SOSTENIBILITA’ AMBIENTALE   
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ATTIVITA’ SVOLTA 

DONNE E LAVORO, TRA ANTICHI MESTIERI E 

NUOVE PROFESSIONI TECNICHE 

 

27 Aprile 2023 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

04/05/2023 

 

Ciclo di seminari con DITNE 

LE PAROLE DELLA SOSTENIBILITA‘ 

 

Viaggio tra i protagonisti della 

transizione energetica  

 

A2A 
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 ATTIVITA’ ISTITUZIONALE 
Taranto 12 Maggio 2023  

Assemblea CROIPU 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

CROIPU 
CONSULTA REGIONALE DEGLI ORDINI DEGLI INGEGNERI DELLA PUGLIA 

  

Presidente: Ing. Giovanni Merlino, Consigliere dell'Ordine di Taranto; 

Vice Presidente: Ing. Cosimo Trabacca, Consigliere dell'Ordine di Brindisi; 

Segretario: Ing. Giovanni De Biase, Consigliere dell'Ordine di Bari; 

Tesoriere: Ing. Gianpaolo Orsitto, Consigliere dell'Ordine di Foggia; 

 

Consiglieri: 

Ing. Luigi Alberto Ciro De Filippis, Presidente dell'Ordine di Taranto; 

Ing. Umberto Fratino, Presidente dell'Ordine di Bari; 

Ing. Antonella Cascella, Presidente dell'Ordine di BAT; 

Ing. Cosimo Pescatore, Presidente dell'Ordine di Brindisi; 

Ing. Francesco Micelli, Presidente dell'Ordine di Lecce; 

Ing. Stefano Torraco, Presidente dell'Ordine di Foggia; 

Ing. Michele Pizzicoli, Consigliere dell'Ordine di BAT; 

Ing. Alessandro Licci, Consigliere dell'Ordine di Lecce. 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

INGEGNERIA DELLE INFRASTRUTTURE TECNOLOGIA E 

INNOVAZIONE - linea AV verso il Sud 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

18/05/2023 

 

Ciclo di seminari con DITNE 

LE PAROLE DELLA SOSTENIBILITA‘ 

 

Viaggio tra i protagonisti della 

transizione energetica  

 

ENEL ENERGIA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

24 MAGGIO 2023 

I NOSTRI ISCRITTI IN VISITA AL CANTIERE 

AV BARI-NAPOLI 

 

Visita tecnica dei nostri iscritti in queste ore 

in Irpinia in più punti del cantiere dell'Alta 

Velocità Bari - Napoli, una delle grandi opere 

finanziate, in parte, con i fondi del PNRR. 

La delegazione di ingegneri salentini, guidata 

dal segretario del nostro Ordine Ing. Lorenzo 

Conversano 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
24 MAGGIO 2023 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
26 MAGGIO 2023 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 
3 Giugno 2023 

INCONTRO PRESSO CCIIAA  DI LECCE CON 

LA RAPPRESENTANZA DI U.S. LECCE SpA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
09 GIUGNO 2023  

AL VIA A CATANIA IL TORNEO NAZIONALE INTITOLATO A GENNARO 

D’AMANZO. 

I NOSTRI IN CAMPO CON LO STRISCIONE “GENNARO CON TE SEMPRE 12” 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

RICORDIAMO GENNARO CON GRANDE AFFETTO 
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RICORDIAMO TUTTI I COLLEGHI CHE CI HANNO LASCIATO 

Cognome Nome Data Nascita 

Agrimi Alessandro 23/4/1979 

Bruno Umberto Giuseppe 21/4/1952 

Corvaglia Luigi 5/10/1960 

Marati Niccolo' Balilla 27/12/1947 

Palano Fania 27/5/1977 

Pisanello Marco 29/6/1977 

Rizzo Cosimo Damiano 11/3/1959 

Stefanelli Salvatore 20/12/1942 

Trazza Giuseppe 7/1/1952 

Zecca Eugenio 9/10/1955 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
ROMA, 10 Giugno 2023 

Appuntamento in presenza 2023 per il Network Giovani promosso dal 

Consiglio Nazionale degli Ingegneri. 

Il nostro Ordine presente con i consiglieri delegati  

Ingg. Simone Valzano, Silvia Giancane e Serena Carrisi 
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ATTIVITA’ SVOLTA 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

TORNA IL CAMPIONATO PROVINCIALE 

DI TENNIS. IN CAMPO DAL 19 AL 24 

GIUGNO 2023 AL CIRCOLO TENNIS 

“MARIO STASI” 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

TORNA IL CAMPIONATO PROVINCIALE DI TENNIS 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

ROMA, 23 Giugno 2023 

CENTENARIO DELL’ALBO INGEGNERI  

Premiato il nostro “Past President”  

Ing. PAOLO STEFANELLI   
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

Lecce, 12 Ottobre 2023 

ENERGY LAB  
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

BARI 19 Ottobre 2023 

VISITA TECNICA PER 50 ISCRITTI PRESSO SALONE DELL’EDILIZIA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

Lecce,  4 Novembre 2023 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

Roma, 10-11 Novembre 2023 

Assemblea dei Presidenti 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

Lecce,  23 Novembre 2023 – Benvenuto ai nuovi iscritti 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

ASSEGNAZIONE DEL PREMIO “MERAKI” Innovare 

con passione 

Ing. Angelo Sticchi Damiani 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
ASSEGNAZIONE DEL PREMIO “MERAKI” Innovare con passione 

Avv. Maria Cristina Rizzo 
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ATTIVITA’ SVOLTA 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

ASSEGNAZIONE DEI RICONOSCIMENTI A 

PRESIDENTI E CONSIGLIERI 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

Lecce,  22 Dicembre 2023 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

12 Gennaio 2024 – Convitto “Palmieri” 

RISTRUTTURAZIONI EDILIZIE. INCONTRO A LECCE SULLA NUOVA 

LEGGE REGIONALE  
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ATTIVITA’ SVOLTA 

Ugento 

12-13 Gennaio 2024 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

BARI, 8 Febbraio 2024  

PRIMA RIUNIONE DELL’ANNO PER LA CROIPU.  

APPROVATI CONTO CONSUNTIVO E BILANCIO PREVENTIVO 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

Torino, 10 Febbraio 2023  

Assemblea dei Presidenti 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

FEBBRAIO – GIUGNO 2023 

CORSO DI FORMAZIONE NEL CAMPO 

DELL'INGEGNERIA FORENSE 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
FEBBRAIO – GIUGNO 2023 

CORSO DI FORMAZIONE NEL CAMPO DELL'INGEGNERIA FORENSE 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

San Donato di Lecce, 16 Marzo 2024  



 Variazione del Consiglio di disciplina  

PROT. N. 2002 del 25/03/2024  

 

ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 

Titolo Cognome Nome N. Iscrizione Sezione Albo 

Ing. triennale MARASCO Caterina 27 B 

Ing.  CONGEDO Giuseppe 427 A 

Ing.  LA TEGOLA  Carlo Rodolfo 476 A 

Ing.  CHIRILLI Francesco 525 A 

Ing.  QUARTA  Leonetto 606 A 

Ing.  MELE Vincenzo 607 A 

Ing.  BARROTTA Cesare 672 A 

Ing.  FONSECA Cosimo 681 A 

Ing.  TANGOLO Realino 804 A 

Ing.  LEPORE Antonio 900 A 

Ing.  D'AMATO Luigi 1015 A 

Ing.  VERNALEONE Antonio 1986 A 

Ing.  CICIRILLO Roberto 1082 A 

Ing.  NEGRO Francesco 1090 A 

Avv. MANGIONE Andrea 4281 
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ATTIVITA’ SVOLTA 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

ATTIVITA’ SVOLTA 
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ATTIVITA’ SVOLTA 

ATTIVITA’ BENEFICA  a favore dell’associazione “AMICI DI NICO”  
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ATTIVITA’ SVOLTA 
RACCOLTI  2310 EUR A FAVORE DELL’ASSOCIAZIONE 

 “AMICI DI NICO” 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
Continuiamo ! 

 
E’ ripartita in tutto il 

Salento la campagna 

“Tutti a bordo – Attenti 

all’ultimo secondo!”, il 

progetto itinerante che 

costituisce un percorso di 

accompagnamento 

didattico alla sicurezza 

stradale, rivolto alle 

scuole di ogni ordine e 

grado, fortemente voluto 

dall’Ordine degli 

Ingegneri della provincia 

di Lecce per promuovere, 

in virtù della sua missione 

di servizio pubblico, la 

cultura del valore della 

sicurezza in tutti gli 

ambiti della società civile. 
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ATTIVITA’ SVOLTA 
Scuole elementari; Scuole Medie; Scuole 

Superiori di Lecce e Provincia 

 

ILNOSTRO RINGRAZIAMENTO ALL’ING. 

CARLO ALBERTO PORTALURI 

 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

Approvazione rendiconto consuntivo 

DELIBERA n. 18 del 06.02.2024 
 

 

 

Relaziona il Tesoriere 

Ing. Serena CARRISI 

 ATTIVITA’ SVOLTA  
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COMING SOON 

• CORSO DI AGGIORNAMENTO PER IL MANTENIMENTO 

DELLA QUALIFICA DI CERTIFICATORE DI 

SOSTENIBILITA’ AMBIENTALE DEGLI EDIFICI - 

PROTOCOLLO ITACA 

 

• CORSO BASE PER CSP CSE AI SENSI DEL D.LGS. 

81/2008 

 

• Corso di aggiornamento RSPP – 20 ORE 

 

• Seminario ANCI-CONAI | Lecce  

 

Molto altro…. 



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 

 L’articolo 36 della Costituzione italiana prevede il diritto del 

lavoratore «ad una retribuzione proporzionata alla quantità e qualità 

del suo lavoro e in ogni caso sufficiente ad assicurare a sé e alla 

famiglia un’esistenza libera e dignitosa». 

Prestazioni gratuite ! 

Ribassi del 50% e oltre ! 
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PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 

L’Ordine vi richiama al rispetto della Legge e delle buone pratiche 
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PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 

Crediti Formativi Professionali 
Gli ingegneri devono necessariamente sottoporsi ad una formazione costante per 

poter ottenere dei crediti formativi professionali. Solo se un ingegnere è infatti in 

possesso di almeno 30 CFP, può mantenere l’abilitazione allo svolgimento 

della sua attività.  
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PROBLEMATICHE APERTE E URGENTI 

Pagamento iscrizione Ordine 
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Bando per nuova unità di personale 

DELIBERA n. 81 del 13.03.2023 

 

Da piano dei fabbisogni 

(post pensionamento Sig. Antonio ROSATO) 

 

ORGANICO DEL PERSONALE 
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IL NOSTRO ORGANICO AL 04 / 2024 

Concorso pubblico, per titoli ed esami, Categoria C, 

posizione economica C1 – Area Funzionari 

- Delibera bando n. 94 del 28.03.2023 

- Bando prot. n. 1885 del 30.03.2023 

- Approvazione graduatoria vincitore 03.08.2023 

- Presa di servizio 01.09.2023 Francesca Fanuli 

  

  

Bando incarico prestazione occasionale 

- Delibera bando n. 93 del 28.03.024 

- Bando prot. n. 1890 del 30.03.2024 

- Approvazione graduatoria vincitore n. 147 del 

05.05.2023 

- Presa di servizio 15.06.2023 Domenico Carlone  



ASSEMBLEA 12 Aprile 2024 

IL NOSTRO ORGANICO AL 04 / 2024 
Determinazioni Fabbisogno Personale in vista del pensionamento del 

dipendente Paolo Garrisi 

 

-Determinazione di assunzione di due – tre unità cat. B tempo parziale tramite 

agenzia interinale: delibera n. 267 del 23.10.2023 

 

-Approvazione graduatoria delibera n. 36 del 04.03.2024 

-Presa di servizio il 06.03.2024 Federica Lanzilotti e Andrea Malavenda 
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IL NOSTRO ORGANICO AL 04 / 2024 

31 Marzo 2024   

PENSIONAMENTO PAOLO GARRISI 

 

A lui il nostro sincero ed affettuoso ringraziamento per il suo 

pluridecennale impegno presso il nostro Ordine. 
Ci auguriamo di poter ancora collaborare con lui sino ad un completo 

passaggio delle consegne ed un ri-adeguamento dell’organico di segreteria. 
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RIGRAZIAMENTI 

TUTTI I CONSIGLIERI PER IL LORO CONTINUO IMPEGNO E PER 

LA LORO PASSIONE CON LA QUALE SVOLGONO IL LORO 

NOBILE COMPITO DI SERVIZIO  
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RIGRAZIAMENTI 

SEGRETERIA 

 
Rossella PERRONE    Paolo GARRISI*  Francesca FANULI 

 

 

Dott.ssa LAURA AMOROSI (responsabile Comunicazione) 
 













 
 

 
1 Relazione del Rendiconto Preventivo Anno 2023    

 

 
ORDINE INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI LECCE 

-------------------------- 
 

RELAZIONE DEL TESORIERE  

AL BILANCIO PREVENTIVO PER L’ANNO 2024 

 

Nella stesura del presente bilancio preventivo si sono considerate le priorità 

che il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri di Lecce si è dato per l’anno 2024. 

Dopo una crescita contenuta lo scorso anno, l'economia italiana ha avviato il 

2024 con ritmi meno sostenuti del previsto. 

Tuttavia, una graduale accelerazione dell'attività economica è comunque 

prevista nel corso dell'anno. In un contesto di calo dell'inflazione si prevede 

una crescita reale dei salari e la resilienza del mercato del lavoro.  

Il ritmo della crescita è previsto stabile a partire dalla seconda metà del 2024 

e fino al termine del 2025. 

Le previsioni sono tuttavia caratterizzate da un certo livello di incertezza a 

causa del protrarsi delle tensioni geopolitiche e dei rischi di un ulteriore 

allargamento del conflitto in Medio Oriente. Ci si aspetta che l'aumento dei 

costi di trasporto dovuto alla situazione nel Mar Rosso avrà un impatto solo 

marginale sull'inflazione. È vero, tuttavia, che ulteriori turbolenze potrebbero 

causare nuove strozzature dell'approvvigionamento, riducendo la produzione 

e facendo lievitare i prezzi. 

Alla luce di tali circostanze e nell’ottica di continuare ad aumentare l’offerta e 

la qualità dei servizi erogati, valorizzare e promuovere la professionalità 

dell’ingegnere, il Consiglio dell’Ordine intende mantenere la quota, anche per 

l’Annualità 2024 pari ad € 120,00, al di sotto dell'importo degli anni pre-

pandemia. 

Obiettivi primari su cui stiamo continuiamo a lavorare sono quelli di: 

1. Promozione e valorizzazione della figura dell’Ingegnere 



 
 

 
 

2 Relazione del Rendiconto Preventivo Anno 2024    
 

2. Continuare il processo di potenziamento dei servizi dedicati agli iscritti; 

3. Aumentare l’offerta formativa; 

4. Continuare il processo di riqualificazione della sede dell’Ordine per 

renderla idonea ad eventi formativi ibridi 

5. Potenziare la comunicazione istituzionale; 

6. Potenziamento dell’Organico della Segreteria 
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Entrate 

 

I capitoli delle entrate risultano essere: Proventi ordinari, Proventi accessori, 

Proventi straordinari, Proventi finanziari.  

• Proventi Ordinari (Contributo iscritti, quote di ammissione e 

recupero quote pregresse): si prevedono entrate dalla voce “contributo 

annuo iscritti” pari a € 364.320,00 provenienti dai 3.236 iscritti, di cui 250 

a quota ridotta di € 60; per la voce “Contributo nuovi iscritti Ingg” si 

prevede l’iscrizione di 70 nuovi ingegneri per la sezione A (60 under 35 

anni e 10 over 35 anni) e, riguardo al “Contributo nuovi iscritti ingg. Iunior” 

si prevedono n.12 nuovi iscritti per la sezione B (12 iscritti under 35 anni e 

3 iscritti over 35 anni). Non si considerano le 75 quote per gli iscritti 

all’Ordine da più di 50 anni.  Il Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri di 

Lecce prevede, per l’anno 2024, un “recupero quote pregresse” per € 

50.000,00.  

Gli iscritti morosi saranno segnalati per quanto di competenza al Consiglio 

di Disciplina, mentre per il recupero delle quote pregresse si avvieranno le 

procedure di recupero forzoso grazie alla convenzione siglata con 

l’Agenzia delle Entrate Riscossione, non senza prima avviare una 

interlocuzione bonaria che si auspica possa essere dirimente ben prima di 

procedure coatte.  

Per tali motivi per l’anno 2024 “proventi ordinari” si stimano entrate per € 

430.400,00. 

• Proventi Accessori (Liquidazioni specifiche, rimborso valori bollati, 

diritti di segreteria, rimborsi vari): si prevede una somma pari € 

3.400,00, di cui “liquidazione specifiche” per € 2.000,00, “rimborsi vari” per 

€ 1.000,00, “diritti di segreteria” per € 300,00, “rimborso valori bollati per € 

100,00.  
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• Proventi Straordinari (Formazione, Contributi (Enti, CNI, ditte, etc.) 

per convegni, manifestazione e pubblicazioni, Fondi provenienti da 

pubblicità e sponsorizzazioni eventi, Fondo donazioni): si prevede una 

somma di € 108.800,00, ritenendo l’importo stesso sufficiente per 

l’organizzazione dei corsi nel Piano Formazione Annuale. All’interno del 

capitolo la voce “Fondo beneficenza” prevede un’entrata pari a € 3.000,00. 

Per la voce “Fondi provenienti da pubblicità e sponsorizzazione eventi” si 

prevedono € 1.000,00. 

• Proventi Finanziari (Interessi attivi postali e bancari): si prevedono 

incassi pari ad € 1.000,00 per interessi attivi. 

 

Uscite 

 

I capitoli delle uscite risultano essere: Sede dell’Ordine, Informazione, 

Formazione e aggiornamento professionale, CNI manifestazioni e incontri di 

categoria, Acquisto materiali d’uso e gestione ufficio, Consulenze e 

prestazioni professionali, Costi del personale, Formazione del personale, 

Attivazione associazione paesi frontalieri.  

 

• Sede Ordine (Fitto sede, Spese condominiali, RSU (Rifiuti solidi urbani), 

Energia elettrica, Telefono, Manutenzione sede, Spese gestione conti, 

Spese varie (premi assicurativi, etc.)): si prevedono per il capitolo “Sede 

ordine” uscite pari a complessivi € 99.500,00. “Fitto sede” per € 37.000,00, 

“Spese condominiali” per € 2.000,00, “Energia elettrica” per € 10.000,00, 

“Telefono” per € 6.500,00, “Manutenzione” per € 5.000,00, “Spese varie” 

per € 30.000,00 che saranno impiegati anche per premi assicurativi, 

Concorsi e calendari, cartelle e agende. 
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• Informazione (Rivista, Circolari, bollettini, Pubblicazioni monografiche, 

Abbonamenti a pubblicazioni (periodici), Aggiornamento professionale 

(libri, cd, norme), Gestione e manutenzione sito istituzionale, 

Valorizzazione del titolo, Pubblicità (art. 5 L.67/87 e D.LL. 728/94), Fondo 

beneficienza): si prevedono uscite per il capitolo pari a € 38.450,00. 

Questo importo comprende la riattivazione della rivista del nostro ordine 

professionale per € 5.000,00, la realizzazione di pubblicazioni 

monografiche per € 5.000,00, Abbonamenti a pubblicazioni per € 

5.000,00, Aggiornamento professionale per € 10.000,00. All’interno del 

capitolo è presente la voce “Fondo beneficenza” con una previsione pari a 

€ 3.000,00. Sono state previste “Gestione e manutenzione sito 

istituzionale” per € 10.000,00, “Valorizzazione del titolo” per €200,00, 

spese per Pubblicità (art. 5 L.67/87 e D.LL. 728/94) per € 250,00. 

• C.N.I. Manifestazioni ed incontri di categoria: la previsione è pari a € 

192.150,00. Tra le voci più significative del capitolo è presente: “Contributi 

iscritti per CNI” per € 81.650,00.  Per la voce “organizzazione e 

partecipazione ad incontri e manifestazioni istituzionali” è stata prevista 

una somma pari a € 60.000,00, in continuità con gli esercizi precedenti, 

mentre per la voce “Partecipazione ad incontri per delegati del consiglio 

(non consiglieri)” è stata prevista una somma pari a € 5.000,00 al fine di 

favorire la partecipazione attiva degli iscritti alle attività dell’Ordine. Per la 

voce “Organizzazione e partecipazione ad incontri di categoria a carattere 

aggregativo”, continuando a supportare le attività sportive, è stata prevista 

una somma pari a € 25.000,00. Per la voce “Funzionamento Trasparenza 

e Anticorruzione” è stata prevista la somma pari a € 2.500,00. 

• Acquisto materiali d’uso e gestione ufficio (Mobili ed arredi per ufficio, 

Attrezzature informatiche, Manutenzione arredi e macchine per ufficio, 

Articoli tecnici, gestione ufficio cancelleria e materiali d’uso, Timbri e 
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tesserini, Consulenze e prestazioni professionali, Spese postali, Liti e 

controversie): la previsione complessiva è pari a € 50.500,00. Si 

prevedono, per la voce “Mobili ed arredi per ufficio” una uscita pari a € 

25.000,00, mentre la voce “Attrezzature Informatiche” è pari a € 15.000,00. 

Per la voce “Liti e controversie” sono state previsti € 3.000,00, mentre per 

la voce timbri e tesserini si prevede la spesa di €1.500,00. 

• Costi del personale (Stipendi, collaborazioni continuative, IRPEF, 

Contributi previdenziali, IRAP e altri tributi, T.F.R.): la previsione 

complessiva è pari a € 280.500,00 suddivisa tra “Stipendi” per € 

55.000,00, “IRPEF” per € 20.000,00, “Contributi previdenziali” per € 

26.000,00. Per la voce “Collaborazioni continuative” si considera la voce 

riferita a n. 3 unità a 18 ore per 12 mesi. Si prevede la voce di uscita del 

T.F.R. pari ad € 100.000,00. 

• Consulenze e prestazioni professionali (Consulenze fiscali e del lavoro, 

Consulenze legali, Consulenze e prestazioni professionali varie): la 

previsione complessiva del capitolo ammonta a € 25.500,00 composta da 

tre voci: “Consulenze fiscali e del lavoro” per € 8.500,00, “Consulenze 

legali” per € 5.000,00, “Consulenze e prestazioni professionali varie” per € 

12.000,00.  

• Formazione ed aggiornamento professionale (Costi per organizzazione 

corsi di formazione coperti da quote iscritti, Costi per organizzazione 

corsi di formazione non coperti da quote iscritti): a previsione è pari a € 

90.000,00. Le uscite previste per il capitolo in questione sono ripartite in € 

80.000,00 per “organizzazione corsi di formazione con quote di iscrizione” 

e € 10.000,00 per “organizzazione corsi di formazione, convegni, seminari 

non coperti da quote di iscrizione”. 

• Attivazione associazione paesi frontalieri (Associazione Paesi del 

Mediterraneo): non sono state impegnate somme per questa annualità. 



22/02/2024

ENTRATE

Descrizione  Preventivo 2023 
 Consuntivo 

2023 

 Scostamento 

2023 

 Preventivo 

2024 

1 - PROVENTI ORDINARI

1.1 Contributo iscritti (anno in corso)            367 800,00          292 210,00       (75 590,00)       364 320,00 
1.2 Contributo nuovi iscritti Ingg.                4 800,00              4 830,00               30,00           4 800,00 

1.3 Quota ammissione nuovi iscritti Ingg.                8 400,00              7 380,00         (1 020,00)           8 400,00 
1.4 Contributo nuovi iscritti ingg. Iunior                1 080,00              1 560,00             480,00           1 080,00 

1.5 Quota ammissione nuovi iscritti ingg. Iunior                1 440,00              2 280,00             840,00           1 800,00 

1.6 Recupero quote pregresse (quote arretrate)              50 000,00            35 815,00       (14 185,00)         50 000,00 

Totali Capitolo            433 520,00          344 075,00       (89 445,00)       430 400,00 

2 - PROVENTI ACCESSORI

2.1 Liquidazione specifiche                2 000,00                 813,25         (1 186,75)           2 000,00 
2.2 Rimborso valori bollati                   100,00                         -              (100,00)              100,00 

2.3 Diritti di segreteria                   300,00              1 110,00             810,00              300,00 

2.4 Rimborsi vari (fotocopie, elenchi, ecc.)                1 000,00                   39,66            (960,34)           1 000,00 

Totali Capitolo                3 400,00              1 962,91         (1 437,09)           3 400,00 

3 - PROVENTI STRAORDINARI

3.1 Formazione (quote iscrizione corsi per iscritti)              90 000,00            55 850,00       (34 150,00)         90 000,00 
3.2 - Contributo iscritti - manifestazioni sportive                   300,00                         -              (300,00)              300,00 

3.3 Contributi (Enti, CNI, ditte, etc.) per convegni, manifestazione e pubblicazioni              14 500,00                         -         (14 500,00)         14 500,00 
3.4 Fondi provenienti da pubblicità e sponsorizzazioni eventi                1 000,00              5 720,00          4 720,00           1 000,00 

3.5 Fondo donazioni                3 000,00                         -           (3 000,00)           3 000,00 

Totali Capitolo            108 800,00            61 570,00       (47 230,00)       108 800,00 

4 - PROVENTI FINANZIARI

4.1 Interessi attivi postali e bancari                           -                           -                       -             1 000,00 

Totali Capitolo                           -                           -                       -             1 000,00 

SOMMANO            545 720,00          407 607,91     (138 112,09)       543 600,00 

CONTO CONSUNTIVO 2023



ENTRATE 22/02/2024

Descrizione  Preventivo 2023 
 Consuntivo 

2023 

 Scostamento 

2023 

 Preventivo 

2024 

5 - ACCANTONAMENTI ANNI PRECEDENTI T.F.R.

5.1 fondo indennità fine rapporto dipendenti            131 940,51          131 940,51                     -         138 302,71 

Totali Capitolo            131 940,51          131 940,51                     -         138 302,71 

6 - RESIDUO GESTIONE FINANZIARIA ANNI PRECEDENTI

6.1 residuo gestione finanziaria            300 299,85          300 299,85 0       246 508,44 

Totali Capitolo            300 299,85          300 299,85                     -         246 508,44 

SOMMANO            432 240,36          432 240,36                     -         384 811,15 

(***)

Totali Entrate            977 960,36          839 848,27     (138 112,09)       928 411,15 



USCITE 22/02/2024

Descrizione  Preventivo 2023 
 Consuntivo 

2023 - IPOTESI 

 Scostamento 

2023 

 Preventivo 

2024 

10 - SEDE ORDINE

10.1 Fitto sede              35 000,00            35 323,26             323,26         37 000,00 
10.2 Spese condominiali                2 000,00              1 288,83            (711,17)           2 000,00 

10.3 RSU                3 000,00              1 783,00         (1 217,00)           3 000,00 
10.4 Energia elettrica                7 200,00              2 129,60         (5 070,40)         10 000,00 

10.5 Telefono                6 500,00              6 370,91            (129,09)           6 500,00 
10.6 Manutenzione sede                5 000,00              4 052,75            (947,25)           5 000,00 

10.7 - Spese gestione conti                6 000,00              3 646,81         (2 353,19)           6 000,00 
10.8 - spese notifiche morosità                           -                           -                       -                        -   

10.9 Spese varie (premi assicurativi, etc.)              30 000,00            32 392,34          2 392,34         30 000,00 

Totali Capitolo              94 700,00            86 987,50         (7 712,50)         99 500,00 

20 - INFORMAZIONE

20.1 Rivista                5 000,00              1 244,24         (3 755,76)           5 000,00 
20.2 Circolari, bollettini                           -                           -                       -                        -   

20.3 Pubblicazioni monografiche                5 000,00              1 038,63         (3 961,37)           5 000,00 
20.4 Abbonamenti a pubblicazioni (periodici)                5 000,00                         -           (5 000,00)           5 000,00 

20.5 Aggiornamento professionale (libri, cd, norme)              10 000,00              4 900,54         (5 099,46)         10 000,00 
20.6 Gestione e manutenzione sito istituzionale              10 000,00              4 303,97         (5 696,03)         10 000,00 

20.7 Valorizzazione del titolo                   200,00                         -              (200,00)              200,00 
20.8 Pubblicità (art. 5 L.67/?87 e D.LL. 728/?94)                   250,00                         -              (250,00)              250,00 

20.9 Fondo beneficienza                3 000,00                         -           (3 000,00)           3 000,00 

Totali Capitolo              38 450,00            11 487,38       (26 962,62)         38 450,00 

30 - CNI, MANIFESTAZIONI E INCONTRI DI CATEGORIA

30.1 Contributo iscritti al C.N.I.              92 500,00            91 600,00            (900,00)         81 650,00 
30.2 Organizzazione e partecipazione ad incontri di categoria a carattere aggregativo              20 000,00            25 427,65          5 427,65         25 000,00 

30.3 Organizzazione e partecipazione ad incontri e manifestazioni istituzionali              60 000,00            52 088,12         (7 911,88)         60 000,00 
30.4 Organizzazione incontri e manifestazioni              10 000,00            11 510,94          1 510,94         10 000,00 

30.5 Partecipazione ad incontri e manifestazioni                5 000,00                         -           (5 000,00)           5 000,00 
30.6 Partecipazioni ad incontri per delegati del consiglio (non consiglieri)                5 000,00                         -           (5 000,00)           5 000,00 

30.7 Funzionamento Consulta Reg.le Ordini Ingg (CROIPu)                6 000,00              3 261,89         (2 738,11)           3 000,00 

30.8 Partecipazione ad incontri Trasparenza e anticorruzione                2 500,00                         -           (2 500,00)           2 500,00 

Totali Capitolo            201 000,00          183 888,60       (17 111,40)       192 150,00 



USCITE 22/02/2024

Descrizione  Preventivo 2023 
 Consuntivo 

2023 

 Scostamento 

2023 

 Preventivo 

2024 

40 - ACQUISTI MATERIALI D'USO, GESTIONE UFFICIO

40.1  Mobili ed arredi per ufficio              15 000,00              1 166,97       (13 833,03)         25 000,00 
40.2  Attrezzature informatiche              24 000,00              2 947,75       (21 052,25)         15 000,00 

40.3  Manutenzione arredi e macchine per ufficio                1 000,00                         -           (1 000,00)           1 000,00 
40.4  Articoli tecnici, gestione ufficio cancelleria e materiali d uso                3 000,00              1 029,40         (1 970,60)           2 000,00 

40.5 Timbri e tesserini                1 500,00              1 291,46            (208,54)           1 500,00 
40.6 Consulenze e prestazioni professionali                           -                           -                       -                        -   

40.7 Spese postali                3 000,00                 153,36         (2 846,64)           3 000,00 

40.8 Liti e controversie                3 000,00                         -           (3 000,00)           3 000,00 

Totali Capitolo              50 500,00              6 588,94       (43 911,06)         50 500,00 

60 - COSTI DEL PERSONALE

60.1  Stipendi              80 000,00            52 705,12       (27 294,88)         55 000,00 
60.2 collaborazioni continuative              20 000,00            13 012,10         (6 987,90)         67 500,00 

60.3  IRPEF              20 000,00            16 569,40         (3 430,60)         20 000,00 
60.4  Contributi previdenziali              26 000,00            21 159,47         (4 840,53)         26 000,00 

60.5 IRAP e altri tributi              12 000,00              9 281,53         (2 718,47)         12 000,00 

60.6 T.F.R.                           -                           -                       -         100 000,00 

Totali Capitolo            158 000,00          112 727,62       (45 272,38)       280 500,00 

50 - CONSULENZE E PRESTAZIONI PROFESSIONALI

50.1 Consulenze fiscali e del lavoro                8 500,00              9 067,44             567,44           8 500,00 
50.2 Consulenze legali              35 000,00                         -         (35 000,00)           5 000,00 

50.3 Consulenze e prestazioni professionali varie              18 000,00              8 984,15         (9 015,85)         12 000,00 

Totali Capitolo              61 500,00            18 051,59       (43 448,41)         25 500,00 

70 - FORMAZIONE

70.1 Costi per organizzazione corsi di formazione coperti da quote iscritti              80 000,00            35 289,49       (44 710,51)         80 000,00 

70.2 Costi per organizzazione corsi di formazione non coperti da quote iscritti              10 000,00                   16,00         (9 984,00)         10 000,00 

Totali Capitolo              90 000,00            35 305,49       (54 694,51)         90 000,00 

90 - ATTIVAZIONE ASSOCIAZIONE PAESI TRANSFRONTALIERI

90.1 Associazione Paesi del Mediterraneo                           -                           -                       -                        -   

Totali Capitolo                           -                           -                       -                        -   

SOMMANO            694 150,00          455 037,12     (239 112,88)       776 600,00 



 (*) 

USCITE 22/02/2024

Descrizione  Preventivo 2023 
 Consuntivo 

2023 

 Scostamento 

2023 

 Preventivo 

2024 

80 - ACCANTONAMENTI T.F.R.

80.1 Fondo indennità fine rapporto dipendenti            142 000,00          138 302,71         (3 697,29)         42 000,00 

Totali Capitolo            142 000,00          138 302,71         (3 697,29)         42 000,00 

100 - RESIDUO GESTIONE FINANZIARIA A PAREGGIO

100.1 Residuo gestione finanziaria a pareggio            141 810,36          246 508,44      104 698,08       109 811,15 

Totali Capitolo            141 810,36          246 508,44      104 698,08       109 811,15 

residuo su GESTIONALE al 31.12.2023            283 810,36          384 811,15      101 000,79       151 811,15 

(§§§)

Totali Uscite            977 960,36          839 848,27     (138 112,09)       928 411,15 



 

 

Da circa un anno e cinque mesi ho l’onore di presiedere il Consiglio di Disciplina e vi 

assicuro che, nell’esercizio delle correlate funzioni, profondo la massima dedizione e 

cura esigibili, conscio della delicatezza degli interessi e valori ad esse sottesi.  

In quest’arco temporale, il Consiglio ha operato con tempestività e serietà e, grazie 

alla sinergica e proficua collaborazione di tutti i consiglieri, ha raggiunto risultati 

assolutamente lusinghieri che di seguito mi accingo a esporre. 

In questo senso, il primo dato che porto alla vostra attenzione attiene alla redazione 

e conseguente adozione del Regolamento Interno per la Trattazione dei Giudizi 

Disciplinari. Si tratta di un’organica disciplina del procedimento disciplinare, stilata in 

aderenza alla legislazione di settore e alle indicazioni del Consiglio Nazionale degli 

Ingegneri, volta a garantire a tutti gli interessati uniformità di valutazione, tempi certi 

di definizione della vertenza ed i più ampi diritti partecipativi.    

Ciò posto, dall’insediamento a oggi il Consiglio di Disciplina Territoriale ha trattato n. 

8 procedimenti, di cui n. 7 originati da nuova segnalazione e n. 1 ereditato dal 

precedente Consiglio. Ebbene, n. 6 pendenze sono state decise con formale 

comunicazione  dei relativi esiti ai soggetti coinvolti; mentre n. 2 sono tuttora in fase 

di istruttoria.   

Soggiungo che alcune delle ridette segnalazioni afferiscono all’omessa 

comunicazione dei redditi professionali a INARCASSA e sono state affrontate 

attraverso l’invio di un’immediata informativa ai colleghi inadempienti, i quali, così 

sollecitati, vi hanno provveduto seppure tardivamente, consentendo l’archiviazione 

della  pratica. Nondimeno, mi corre l’obbligo di sensibilizzare sulla portata precettiva 

dell’art. 20 del Codice Deontologico, che appunto impone l’osservanza degli 

adempimenti di natura economica verso l’Ordine di appartenenza e l’Ente 

previdenziale; adempimenti che dunque meritano prioritaria considerazione da parte 

degli iscritti, onde evitare di cadere nelle ridette contestazioni disciplinari e correlate 

sanzioni.  

Allo stesso modo, mi preme esortare tutti i colleghi all’osservanza dell’art. 3 del 

Codice Deontologico, laddove ammonisce che ogni impegno dovrà essere svolto 

con diligenza, perizia e prudenza. Si tratta di clausola generale di condotta, sulla cui 

violazione più facilmente si registra l’insorgenza di responsabilità disciplinari; 



 

 

sovente le stesse sono favorite dall’esistenza di relazioni amicali e/o di vicinanza con 

committenti e/o imprese appaltatrici delle opere che, quantunque in buona fede, 

trasmodano in atteggiamenti superficiali nella gestione del cantiere, dei comuni  

rapporti contrattuali e/o dell’iter amministrativo - urbanistico, tutti atteggiamenti 

evidentemente non tollerabili.     

Sempre nell’ottica della corretta e leale gestione dei rapporti professionali con il 

contraente privato, rimarco il disposto dell’art. 11 del Codice Deontologico circa il 

dovere di definire, sin dal momento del conferimento dell’incarico, i termini dello 

stesso nonché il giusto compenso, da determinarsi in base alla complessità della 

prestazione e agli eventuali altri oneri correlabili; documento che, come noto, è parte 

integrante e sostanziale di ogni procedura edilizia: Permesso di Costruire, SCIA, 

CILA.     

Particolarmente sensibile è altresì il tema dei rapporti di colleganza, foriero 

anch’esso di frequente contenzioso e, rispetto al quale, auspico l’attenta osservanza 

dell’art.13 del Codice Deontologico, specialmente nella previsione del quarto comma 

secondo il quale “non si devono mettere in atto comportamenti scorretti finalizzati a 

sostituire in un incarico un altro ingegnere o altro tecnico, già incaricato per una 

specifica prestazione”. Sul punto, mi permetto di osservare come l’avvicendamento 

in un incarico professionale richieda sempre un’interlocuzione con il Collega che ci 

ha preceduto, onde appurare la risoluzione del mandato per avvenuta revoca e/o 

rinuncia ed accertamento sulla rifusione o meno del compenso maturato per l’attività 

prestata.   

In ogni caso, al netto dei specifici riferimenti che ho voluto segnalare siccome più 

frequentemente forieri di problematiche di natura disciplinare, mi sembra doveroso 

esortare tutti alla completa consultazione e disamina del Codice Deontolgico nel suo 

complesso, onde ispirare la condotta professionale di ciascuno ai principi che esso 

esprime in termini di doverosità e pregnanza.   

Proprio in quest’ottica, vi informo che il Consiglio ha raggiunto un’intesa con l’Ordine 

(grazie alla preziosa collaborazione del Presidente, prof. Francesco Micelli), 

finalizzata alla prossima programmazione di un seminario formativo vertente sui 

fondamentali temi della:  



 

 

 ➢ Etica e deontologia professionale; 

 ➢ Etica nella sicurezza sul lavoro (Lex 81/2008). 

Consiglio vivamente a tutti, e in special modo ai giovani colleghi iscritti negli ultimi tre 

anni, di prendervi parte. 

Grazie   


